

20  
FRIDAY

## जीवन शब्द : शतम

जीवन शब्द : शब्द शतम द्वारा प्रसिद्ध विवेकी का निबन्ध है इस निबन्ध में निबन्धकार ने भारतीयों में बहुत प्राचीन काल से चली आ रही प्रार्थना जीवन शब्द : शतम का वर्तमान संदर्भों में महत्व और अर्थवत्ता स्थापित की है। इस

21  
SATURDAY

प्रार्थना में सौ वर्ष जीने की कामना की गयी है। किन्तु सौ वर्ष लेस ही जीना नही है। सौ वर्ष वैश्य से रहित जीवन जीने की कामना की गयी है।

सांक्रिय और विचार सार्व जीवन जीने की इच्छा हमारे प्राचीन समाज में

प्रयत्नित रही है। कर्म करता हुआ जीवन ही  
प्रयोजक है। मिनट केवल प्रार्थना या

22  
SUNDAY

संकल्प के कथन होने से काम नहीं बनता। संकल्प  
के पीछे दृढ़ कर्म शक्ति भी चाहिए। किली भी कथन  
संकल्प के लिये दृढ़ संयाग और निष्ठा सबसे पहली  
शर्त है। यौ वर्ष तक जीवित रहने से कथन संकल्प  
के लिये दृढ़ संयाग आवश्यक है।

जितेन्द्रियता चरित्रबल से मुंकी है। आजकल  
जिस आरतवाली जितेन्द्रियता चरित्रबल कहा  
जाने लगा है उसे पुराना आरतवाली जितेन्द्रियता  
कहा था। अपने आदेशों के प्रति अविचल  
निष्ठा इसी गुण से आती है। दुर्भाग्यवश  
धारे देव के शिक्षिता में भी इस गुण का अभाव  
ही बढ़ता जा रहा है। धारे देव से धार्मिक  
साधना इस समय चरित्रगत कमजोरी है। चरित्रबल  
न रहे तो आदमी अपने संकल्प का अर्थ को  
कोई समझना चाहेगा। क्योंकि जो पथानि यह प्रार्थना  
करेगा कि मैं दैन्यहीन होऊँ, यौ वर्ष जीवित व्यतीत  
करूँ उसमें निरस्य देह श्वाभिमन की मात्रा बढ़ता

23  
MONDAY

24  
TUESDAY

आधिक होगा बहक दूधरे का दीन बना  
कसा समता है। अर्थात् जो लोग यह प्रार्थना  
करते हैं वे दूधरे का दीन नहीं बनाएंगे।

आजकल यह होता है कि लोग प्रार्थना करते  
करते हैं परपीठ का चंकार की चमत्ता है। अब  
यह अवस्था हो गयी है कि हमारे इस मौखिक संकल्प  
का कोई मूल्य ही नहीं रहा। धारा देव की आज्ञा  
आपु धरा- धरा बोध वर्ष के आलपल रह गयी  
है।

25  
WEDNESDAY

जहां तक इस देव का शिरोधार्य है यहाँ  
अनेक बड़े बड़े धार्मिक आन्ध्र आध्यात्मिक,  
संन्यास के आन्योन्य चले हैं। पर देव तक  
कोई चला पाये है। बस - फल दूरे निश्चयी  
और ल्यागी वीर दुःख हैं भिन्न नाम लेते हैं  
की इच्छा और फल पवित्र हो जाता है। वे संन्या-  
सियों को ही किंचित नहीं उम्र हैं। पर उनका  
संदेश समुद्र का सेवकिय बना है।

आचरण की सम्भता : सरदार पूर्णसिंह

26

THURSDAY

4.

आचरण की सम्भता अध्यापक पूर्णसिंह का बहुत प्रसिद्ध निबन्ध है। इसमें निबन्धकार ने आचरण की सम्भता के महत्व का अभिव्यक्त किया है। और यह भी बताया

गया है कि आचरण का प्रभाव किस प्रकार अपना असर दिखाता है।

27

FRIDAY

आचरण की सम्भतामय भाषा सदा मान रहती है इसलिए पूर्ण सिंह आचरण को प्रेम से जोड़ते हुए कहते हैं कि प्रेम की भाषा शब्द रहित है। निबन्धकार के अनुसार उसका अनुभव

28  
SATURDAY

इसके प्रभाव क्षेत्र में आने वाले  
मनुष्य स्वयं प्रदर्शक करते हैं।

निवन्धकार का मानना है कि आचरण  
के विकास में सांसारिक - कार्य व्यापारों  
की महती भूमिका होती है - 4

4 मनुष्य का जीवन इतना विचाल है कि

29  
SUNDAY

उसके आचरण में लय देने के लिए  
नाना प्रकार के उंच नीच और  
भले - बुरे विचार, अमीरी और गरीबी  
उन्नति और अवनाति इत्यादि सहायता  
पहुँचाते हैं। जो कुछ भी संसार में  
घट रहा है वह सब आचरण के विकास  
के लिए हो रहा है। संसार से विश्व

दोकर, मूँह मोडकर आचरण की 30  
सम्यता का विकास संभव नहीं।  
MONDAY

पूना सिंह के लिए आचरण का महत्व  
इतना अधिक है कि वह उसे जीवन  
का परमाहुँद देख मानते हैं। आचरण  
केवल मन के स्वप्नों से कभी नहीं

JULY

वना करता। वह कहते हैं कि 01  
प्राकृतिक सम्यता के आगे नर मानसिक  
सम्यता आती है। आचरण ही प्राणि जगत  
से दशा की प्राप्ति है। आचरण विभया  
के ऊपर प्रेम स्थापित करता है।  
TUESDAY

आचरण की सम्यता का देश ही

निशाना है। वहाँ तो ज़ेम और

फला का अमण्ड राज्य है।

इस निबन्ध की भाषा सरल,  
सहज और प्रवाहपूर्ण एवं संस्कृत निष्ठ  
है।

आचरण की संभोग continue.

इस यात्रे युग में सभ्यता की यत्ति बढ़ गयी  
है। हमें यदि सही ढंग से ध्यान देकर पढ़ेंगे तो

प्रत्येक व्यक्तिको अपनी परंपरा से आधिक्य

वैराग्य करने का अवसर प्राप्त हो सके। इसी प्रकार व्यक्तिकी  
चरित्र शक्ति को दृढ़ और दुर्बल बनाने वाले कार्यों को  
सफल से दृष्टाना है। अर्थात् हमारी साधना केवल  
व्यक्तिगत उपदेश तक सीमित नहीं रहनी चाहिए उसे  
सार्वभौम रूप देना चाहिए ताकि उनका चरित्रबल  
बनाये रहे। अर्थात् सांस्कृतिक शिक्षा, सामाजिक सुरक्षा  
आदि को और अग्रसर होने को बाध नहीं होना चाहिए।  
तो हमें सांस्कृतिक रूप से फलाने के चरित्रबल को  
सुरक्षित करने स्वतंत्र है। तो और को बढ़ाने उठाना है।  
तभी वैदिक ग्रंथों से बनायी हुई इस पर प्रार्थना फलवती होगी।